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συνεχιζόµενη γήρανση του ελληνικού πληθυσµού, όπως προκύπτει από την προσωρινή ανάλυση της απογραφής του 2021 που πρόσφατα

δηµοσίευσε η ΕΛΣΤΑΤ, είναι µια κολοσσιαία κρίση. Η σύγκρισή της µε αντίστοιχα φαινόµενα σε πολλές προηγµένες ευρωπαϊκές χώρες δεν πρέπει να

µας επαναπαύει. Αντιθέτως, είναι ιδιαίτερα κρίσιµη για την Ελλάδα. H Ελλάδα κατέχει την 225η θέση διεθνώς στον ρυθµό αύξησης του πληθυσµού. Ο

πληθυσµός της µειώθηκε κατά 383.805 µεταξύ 2011-2021. Αλλά είχε µειωθεί κατά 146.407, από 10.934.097 σε 10.787.690, µεταξύ 2001-2011. Η εξέλιξη

εκείνη θα ήταν πολύ δυσµενέστερη εάν δεν είχαν εισέλθει στην Ελλάδα γυναίκες µε πολύ µεγαλύτερη γεννητικότητα από γυναίκες που είχαν γεννηθεί στην

Ελλάδα.

Η τάση γήρανσης προϋπήρξε της µεγάλης κρίσης 2010-2019, αλλά έχοντας επιδεινωθεί από τη φυγή νεότερων ηλικιών, που τόσο συζητιέται, απαιτεί άµεση

αντιµετώπιση πριν είναι αδύνατο να αναστραφεί. Η ηλικιακή κατανοµή του πληθυσµού µεταβάλλεται αργά, και δηµογραφικές και άλλες σχετικές πολιτικές

που επηρεάζουν τη γεννητικότητα αργούν να έχουν αποτελέσµατα.

Ο πληθυσµός, η βάση του ανθρώπινου κεφαλαίου, ορίζει την ίδια τη χώρα, την οικονοµική της ζωή και τον ρυθµό ανάπτυξης του ΑΕΠ. Καινοτοµίες δεν

υλοποιούνται στο κενό. Η άσκηση αµυντικής πολιτικής εξαρτάται άµεσα από το µέγεθος της χώρας. Αρκεί να συγκρίνουµε την εξέλιξη των πληθυσµών

Ελλάδας και Τουρκίας: 2021, 10.433.000 και 85.043.000, έναντι 8.962.000 και 38.370.000, αντιστοίχως, του 1974. Σύγκριση των ΑΕΠ, 1974: 25,4 έναντι

35,7 δισ. (τρέχοντα δολάρια ΗΠΑ). 2021: 216,4 έναντι 692 δισ. (τρέχοντα δολάρια ΗΠΑ), δηλαδή από το 7/10 φθάσαµε στο 3/10!

Με δεδοµένο δηµόσιο χρέος, η δυνατότητα της χώρας µας να το εξυπηρετήσει είναι ευθέως ανάλογη της δυναµικής του πληθυσµού. Αύξηση του οικονοµικά

ενεργού πληθυσµού αυξάνει το ΑΕΠ, και φυσικά τον παρονοµαστή του λόγου χρέους προς ΑΕΠ. Η µηχανική αυτή σχέση δουλεύει ευεργετικά όταν η

ηλικιακή κατανοµή του πληθυσµού δεν επιδεινώνεται. Πιο πολλά άτοµα συµβάλλουν οικονοµικά, χοντρικά αυτά στις ηλικίες 15-64 που στηρίζουν αυτούς

στις ηλικίες 0-14 και άνω των 65. Οπως τονίζει η Τάνια Γεωργιοπούλου, «Κ», 20.7.2022, ανάµεσα στο 1951-2020, ενώ ο πληθυσµός από 0 έως 14 µειώθηκε

κατά 0,63 εκατοµµύρια, ο πληθυσµός άνω των 65 αυξήθηκε κατά 1,87 και από 85 και άνω κατά 0,35 εκατοµµύρια. Εποµένως, αναστροφή αυτής της

επιδείνωσης απαιτεί αύξηση της γεννητικότητας του ελλη-νικού πληθυσµού.

Αλλά πώς συµβιβάζεται αυτό µε την ανάγκη της αύξησης του ποσοστού των οικονοµικά ενεργών ατόµων και ιδιαίτερα των γυναικών, που σωστά επισήµανε

και το «Σχέδιο Ανάπτυξης για την Ελληνική Οικονοµία» της Επιτροπής Πισσαρίδη; Μάλιστα το «Σχέδιο» προτείνει και συγκεκριµένες προτάσεις των οποίων

η υλοποίηση µαζί µε κίνητρα για αύξηση της γεννητικότητας δεν πρέπει να µεταφραστούν σε ακόµα µεγαλύτερες απαιτήσεις από τον γυναικείο πληθυσµό.

Συγκεκριµένα, η έκθεση τονίζει τη σηµασία της διευκόλυνσης της πληρέστερης ένταξης των γυναικών στην αγορά εργασίας. Συνεπώς απαιτούνται έντεχνα

µέτρα που διευκολύνουν σε κάποιο βαθµό τη φροντίδα των παιδιών, ώστε να απελευθερωθούν οι γυναίκες στις συγκεκριµένες ηλικίες που για

παραδοσιακούς λόγους επιβαρύνουν περισσότερο τον γυναικείο πληθυσµό.

Η µέση ηλικία στην οποία οι Ελληνίδες γίνονται µητέρες αυξήθηκε από 26,1 το 1980 σε 31,5 το 2017, και έχει φτάσει στην 9η ψηλότερη θέση στις χώρες

του ΟΟΣΑ. Και η τάση αυτή µάλλον θα ενταθεί, διότι η Ελλάδα όντας πολιτιστικά σχετικά συντηρητική έχει ακόµα δρόµο να διανύσει. Αλλά οι ηλικίες 25-44

είναι εκείνες στις οποίες γυναίκες µε φρέσκα προσόντα, εµπειρία και δεξιότητες έχουν πολλά να προσφέρουν στην οικονοµική ζωή.

Και η γεννητικότητα αλλά και η παρουσία των γυναικών παραγωγικών ηλικιών στην οικονομική ζωή πρέπει να αυξηθούν.

Το δίληµµα θα µπορούσε δυνητικά να µετριαστεί κάπως µετά την εµπειρία της πανδηµίας και την τεράστια επιτυχία της εργασίας από το σπίτι που οι

καινούργιες τεχνολογίες επέτρεψαν. Και τα επαγγέλµατα στους τοµείς των υπηρεσιών, που ευνοούνται ιδιαίτερα από τις τεχνολογίες αυτές, συµπίπτουν σε

µεγάλο βαθµό µε αυτά µε µεγάλη παρουσία γυναικών. Αλλά η διεθνής εµπειρία πιστοποιεί ότι οι εργαζόµενες µητέρες ανέλαβαν δυσανάλογο βάρος για τη

φροντίδα των παιδιών απ’ ό,τι οι άνδρες κατά τη διάρκεια της πανδηµίας.

Το δηµογραφικό δίληµµα είναι αµείλικτο: και η γεννητικότητα αλλά και η παρουσία των γυναικών παραγωγικών ηλικιών στην οικονοµική ζωή πρέπει να

αυξηθούν. Η Γαλλία αντιµετωπίζοντας σχετική δηµογραφική κρίση µετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο βοηθήθηκε µε µέτρα πολιτικής υπέρ των familles

nombreuses.

Υπάρχει όµως και άλλη επιλογή: αποδοχή µεταναστευτικής πολιτικής! Οπως ανέφερα στην αρχή του κειµένου αυτού, δεινότερα δηµογραφικά αποτελέσµατα

στην Ελλάδα αποφεύχθηκαν στο πρόσφατο παρελθόν µόνο επειδή οι µετανάστριες είχαν πολύ µεγαλύτερη γεννητικότητα από γηγενείς γυναίκες. Πολλές

έρευνες µε στοιχεία από τις ΗΠΑ, την Ιταλία, το Χονγκ Κονγκ καθώς και άλλες χώρες τεκµηριώνουν αυστηρά ότι εισροές ανειδίκευτων µεταναστριών που

απασχολούνται σε οικιακές εργασίες και φροντίδα των µικρών παιδιών οδηγούν στην αύξηση και της γεννητικότητας και της προσφοράς εργασίας των

γηγενών γυναικών µε προσόντα και δεξιότητες.

Συχνά ξεχνάµε ότι η γονιδιωµατική σύνθεση του ελληνικού πληθυσµού είναι αποτέλεσµα µεγάλων ιστορικών αλλαγών ανά τους αιώνες, που την έχουν

εµπλουτίσει. Οπως τονίζει ο Στ. Αντωναράκης, «Κ», 24.7.2022: «Οι διαφορές αυτές µας κάνουν πλουσιότερους, δυνατότερους, πιο φρέσκους, πιο

ενδιαφέροντες και µε εξελικτικό πλεονέκτηµα απέναντι στο διαρκώς µεταβαλλόµενο περιβάλλον. Η ποικιλοµορφία είναι η ελπίδα και το µέλλον µας».

Δεν θα µπορούσα να το πω πιο εύστοχα!
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